

115 2
Вспоминания дедов Райко и Гидеон
из № 67 Вседникова Сергея Ивановича.

- 1 -

В 1979 году ко мне обратились с просьбой старейшие работники народного просвещения Ф. М. Гаврилов, Л. Н. Солуянов и другие товарищи оказать им необходимую помощь по сбору материалов о работе школ, учителей Ленинского и Кировского районов г. Новосибирска в период с 1936 по 1944 г.г. для музея истории Ленинского и Кировского районов.

Я охотно выполняю их просьбу. Но в этой справке я могу рассказать только небольшую часть того, что делали учителя и школы в период моей работы заведующим отделом народного образования Кировского района города Новосибирска (февраль 1943-август 1944г).

1936 год был годом ударной работы в нашей стране. Успешно выполнялась вторая пятилетка, завершалась культурная революция в СССР. Народное просвещение тогда приобретало свое особое значение.

Строительство социализма требовало большого числа квалифицированных кадров для всех отраслей народного хозяйства.

Основной базой для подготовки таких кадров становилась общеобразовательная средняя школа. Успешно окончив среднюю школу, юноши и девушки могли поступать в средние и высшие специальные учебные заведения. Завершив учебу, многие из них становились учителями, медицинскими работниками, инженерами, агрономами и другими специалистами. По всей стране строились сотни учебных заведений. В этих делах принимали активное участие учителя школ, преподаватели других учебных заведений.

Кировский район становился промышленным "сердцем" города Новосибирска. Здесь строились крупнейшие предприятия:

"Сибсельмаш", Оловозавод, наращивала свою мощь ТЭЦ-2, пред-

принята

Шиб
№ 589

притягивания строительных материалов, на пустырях вырастали новые кварталы жилых зданий. В 1936-1940г.г. быстрыми темпами строились и были построены школы 67, 70, 40, 63, 73 и другие. По числу школ и учащихся в то время Кировский район занимал первое место среди районов г. Новосибирска.

Под руководством Коммунистической партии и местных партийных организаций учителя Кировского района г. Новосибирска до Великой Отечественной войны и в годы Великой Отечественной войны, преодолевая все трудности, вызванные быстрыми темпами развития народного хозяйства и войной, самоотверженно, с высоким чувством советского социалистического патриотизма и интернационализма работали в школах. Они проводили работу с учащимися на высшем научном, методическом и идейно-политическом уровне, активно участвуя в общественной жизни школы, города, района и всей страны.

Учителя уделяли огромное внимание писанерской, комсомольской работе, школьной самодеятельности, организации ученических концертов в военных госпиталях, руководили ученическими бригадами, работавшими на оборонных заводах, на уборке урожая в колхозах и совхозах Новосибирской области. Ученики своими руками вязали для фронтовиков рукавички, перчатки, шарфы, шили и вышивали кисеты, собирали средства на строительство боевого самолета. В 1943 году учителя и учащиеся Кировского района получили телеграмму от Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Советского Союза, в которой объявлялась благодарность за сбор денег на строительство самолета.

Ученики посылали фронтовикам письма, посылки, солдаты и офицеры писали ответы на письма учащихся. Такая переписка имела огромное значение для воспитания у учащихся военного патриотизма. Так, директор школы №67 и учительница этой школы

Овсянникова Августа Григорьевна на свои письма получили в ответ 22 письма с фронта. Несколько писем им прислали с фронта бывшие председатели Кировского райисполкома т.т. Навиков Петр Константинович и Москвин Александр Георгиевич. Многие из писем фронтовиков бережно хранятся до сих пор в личном досье учителей и школьных музеях.

Многие учащиеся, оставляя учебу в школах, уходили добровольцами на фронт. На фронте питомцы школ проявляли отвагу и героизм. Некоторые из них отдали свою жизнь за социалистическую Отчизну. Так, из школы 67 погибло на фронте 13 учеников и 3 учителя (пока по предварительным данным).

Руководство школы №67 и учащиеся школы проводят подготовительную работу по созданию на территории школы скромного памятника погибшим учащимся и учителям указанной школы.

Учителя района неослабно проводили постоянно работу с родителями. Вместе с ними они делили трудности и горе, вызванные войной, а также радости за наши успехи на боевом и трудовом фронтах.

Многие наши воспитанники вернулись с фронта и теперь работают либо на производстве, либо вышли уже на пенсию.

К всему великому счастью и к счастью учителей, которые работали в школе №67 вместе со мной с 1936 по 1944 годы, встречаются с теми, кто учился в школе №67 и узнают, кем они стали после школы. Профессии у них разнообразные.

Лично встречаюсь и знаю кем они стали: Плотников Александр-полковник, Шматалюк Петр-полковник, Рошупкин Григорий-полковник, Хорзов Александр-полковник, Сотников Дмитрий-полковник, Заяц Семен-полковник, Куртеев -полковник, Заев -полковник, Колмаков Владимир-подполковник, Арефьев Вадим-майор, Омель-

ченко Степан - капитан.

Из выпускников школы № 67 тех лет, когда я там работал, некоторые стали учеными. С ними я также лично встречаюсь:

Приваленко (Сохань) Лидия Васильевна - доктор философских наук, профессор; Приваленко (Кириллова) Мария Васильевна - кандидат философских наук; ^{доцент} Хорзов Александр Илларионович - кандидат технических наук; Щербанов Александр Иванович - кандидат экономических наук; Воробьев Петр Сергеевич - кандидат технических наук; Рубцова Валентина Васильевна - кандидат биологических наук; Кривошеков - кандидат физических наук; Зубов Петр Григорьевич - кандидат экономических наук.

Многие учащиеся школы № 67 стали специалистами высокой квалификации: трудились и трудятся в различных отраслях народного хозяйства и культуры.

Например, Яснев Юрий в те годы, в которые я работал в школе № 67, окончил 10 классов. В школе был много лет редактором стенной газеты. В 1941г. был призван в Советскую Армию, окончил военно-педагогический институт иностранных языков и много лет работает корреспондентом газеты "Правда".

Учителя Кировского района являли пример и образец для учащихся, их родителей и всего народа. В районной газете рассказывается об одном собрании учителей Кировского района, прошедшем в один из первых июньских дней 1941г., как только началась война. Я прилагаю к данной справке заметку об этом собрании. Читайте эту заметку:

УЧИТЕЛЯ КИРОВСКОГО РАЙОНА

Гордчо откликнулись учителя Кировского района на призыв сталинских металлургов. Каждый из выступавших на митинге ввөл-

нованно говорил о своем желании помочь родине в борьбе с фашистскими бандитами. Большинство тут же, на месте, вносило в фонд обороны деньги и драгоценности.

Учительница 67 школы т.тг. Лушникова и Иванова внесли по 200 рублей. Много драгоценных вещей внесли работники 73-й школы. Так, учительница тов. Кредович передала в фонд обороны золотой браслет и серебряные щипцы, тов. Матыгорова, два сына которой борются против гитлеровских банд, принесла золотые серьги, серебряную ложку, золотые зубные коронки и просила отчислить ее двухдневный заработок, тов. Угарова внесла полумесячный заработок, тов. Солуянов - 300 рублей, тов. Ощепкова - платиновую столовую ложку и пятидневный заработок. Учительница 27 школы тов. Рождественская передала в фонд обороны золотой браслет, учительница этой же школы тов. Ферда - серебряный чайник, ложку и трехдневный заработок.

Все остальные учителя Кировского района отчисляют в фонд обороны не меньше трехдневного заработка.

По поручению собрания учителей Кировского района Новосибирска: А. ТРИФОНОВ - заведующий районо, Д. РЯБОВ - директор 73 школы, С. ОВСЯНИКОВ - директор 67 школы, Н. КУРАВЛЕВ - председатель райкома совхоза.

В кировской районной газете об учащих школы 67, работавших летом 1941 года в колхозе "Политотделец" в заметках "Школьники - в фонд обороны", "Призыв учащихся Новосибирской средней школы № 80" (тогда там был директором школы тов. Русин Петр Михайлович) рассказывается об отчислении пяти трудовых с заработка каждого школьника на полевых работах.

Наша школа послала бригаду в колхоз "Политотделец" Новосибирского района. За три с половиной месяца 40 человек заработали там 4700 трудовых.

Мы участвовали во всех полевых работах, начиная с прополки и кончая молотьбой. 15 человек были премированы правлением колхоза, З.А. Кузнецова, О. Змеева, Д. Дмитриева — награждены грамотами облисполкома. Мы единодушно решили отчислить в фонд обороны не менее 6 трудодней с заработка каждого. Это составило 300 трудодней, все продукты, которые причитались на эти трудодни, переведены в фонд обороны. Подписали данную записку С. Овсянников, Муравьева, Кузнецова, Сорокина, Дорохина, Еременко и другие. (1941 год, лето).⁶⁸

О трудовом подвиге учащихся и учителей школы 67 писатель Коптелов Афанасий рассказал в повести "Лето на полях" (1941 год). Автор повести жил все лето в колхозе "Политотделец". Мне довелось с ним там познакомиться. В том колхозе для труженников я прочитал за лето 1941 года 4 лекции и провел 7 политинформаций, главным образом, о международном положении и о военных действиях на советско-германском фронте.

Я, бывший учитель школы 67, завуч школы, директор, заведующий районо Кировского района в те годы, давно уже стал кандидатом исторических наук, доцентом и продолжаю работать в Новосибирском институте инженеров водного транспорта.

Многие выпускники школ Кировского района трудятся рабочими, инженерами на предприятиях, в различных сельском хозяйстве, на транспорте и других местах. Люди любого ранга обязаны прежде всего своей школе, своему учителю.

Народные учителя под руководством ленинской партии дают в школах учащимся основы научных знаний, воспитывают их в коммунистическом духе, готовят их к творческому труду, к защите своей социалистической Родины от внешних врагов! Вот почему

после Великой Отечественной войны бывший Министр просвещения РСФСР Петемкин Виктор Петрович в одном своем публичном выступлении перед учителями и представителями советских общественных организаций с пафосом ^{примечание Макс} сказал: "...фашистскую Германию победил советский учитель!"

В период моей работы заведующим Кировским районом хорошо работали школы №40, 61, 68, 70, 73 и другие. Кировский район занимал одно из первых мест в городе Новосибирске по абсолютной и качественной успеваемости, физкультуре, военно-спортивным мероприятиям, по художественной самодеятельности, по трудовому воспитанию учащихся, по оказанию помощи военным предприятиям в районе, по оказанию помощи колхозам и совхозам Новосибирской области, по связи школ, учителей и учащихся с фронтом, госпиталями. Ряд школьных учителей Кировского района за отличную учебно-воспитательную работу в школе и в районе награждались райисполкомом, горно Почетными грамотами, ценными подарками, получали благодарности. Многие из них получили правительственные награды.

Сейчас наступило благоприятное время, когда следует назвать имена лучших учителей школ Ленинского и Кировского районов. Нагляднее всего, доступнее всего для учащихся школ всей общественности районов-сделать это нужно в музее Ленинского и Кировского районов.

Вот имена тех учителей, руководителей школ, районов и некоторых работников Ленинского и Кировского районов, которые достойны быть в музее:

Школа №40

СЕЛИВАНОВ ТИМОФЕЙ ЕВТИХОВИЧ-учитель химии.Первый директор школы №40. Общий стаж педагогической работы-30 лет.

АРСКАЯ ЛИДИЯ ВАСИЛЬЕВНА-учительница русского языка и литера-

турн. Завуч школы. Заведующая Кировским районо. Общий стаж работы- лет.

ЩЕРБАКОВ ИВАН МАКСИМОВИЧ- военный руководитель школы с 1943 по 1990 году. Общий стаж работы в школе- лет.

Школа 63.

ГАВРИЛОВ ФЕДОР МИХАЙЛОВИЧ-учитель физики. Директор школы, заведующий Кировским районо. Участник Великой Отечественной войны. Общий стаж педработы- лет.

САРАТОВСКИЙ НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ-учитель истории. Заведующий Кировским районо. Погиб на фронте Великой Отечественной войны. Общий стаж педработы- лет.

КЛИН ГЕОРГИЙ ИВАНОВИЧ-учитель математики.

БОГОМОЛОВ ПЕТР ФЕДОТОВИЧ-учитель русского языка и литературы.

ЧЕРЕМИСИН ГРИГОРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ-учитель русского языка и литературы.

Школа 62.

-учитель

директор школы. Погиб на фронте Великой Отечественной войны.

МАЛЫГИН -учитель

Погиб на фронте Великой Отечественной войны. Общий стаж педработы- лет.

ДУРАВЛЕВ АЛЕКСАНДР -учитель

Погиб на фронте Великой Отечественной войны. Общий стаж педработы- лет.

КОВАЛЕВ -преподаватель военного дела.

Участник Великой Отечественной войны.

Школа № 64.

НИКОЛАЕВ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ-учитель естествознания, директор школы, участник Великой Отечественной войны. Общий стаж педагогической работы- лет.

- 8 -

ЛУКИНЦЕВ ВЛАДИМИР КОНСТАНТИНОВИЧ-учитель естествознания, директор школы. Общий стаж педагогической работы- лет.

Школа 65.

ЕСИН ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ-учитель русского языка и литературы.
Директор школы. Погиб на фронте Великой Отечественной войны. 4

Школа 66.

Школа 67.

ЛУШНИКОВА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСЕЕВНА-учительница математики.
Общий стаж работы-36 лет.

КУРАВЛЕВ НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ-учитель физики. Участник Великой Отечественной войны. Общий стаж работы- лет.

САМОХВАЛОВА АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВНА-учительница начальных классов.
В школе №67 работала с 1936 года по 19 год. Общий стаж работы- лет.

ЩЕРБАКОВА НАДЕЖДА МИХАЙЛОВНА-учительница начальных классов.
В школе работала с 19 года по 19 год. Общий стаж работы- лет.

АГАФОНОВ ВОРИС ЕВЛАМПЬЕВИЧ-в школе работал с 1936 года по 19 год преподавателем физкультуры. Участник Великой Отечественной войны. После войны окончил пединститут-исторический факультет. Был учителем истории. Общий стаж работы-40 лет.

ОВСЯННИКОВА АВГУСТА ПРИГОРЬЕВНА- в школе работала учительницей на
начальных классов с 1934 по 1944 годы. В 1945 году окончила
при НГПИ учительский институт и работала математиком до выхода
на пенсию по старости. Некоторое время работала инспектором
Кировского района. Общий стаж педагогической работы-3 лет.

ЕРМОЛАЕВА ВАЛЕНТИНА ФИЛИППОВНА-учительница начальных классов.
Некоторое время работала инспектором Кировского района. Общий
стаж педагогической работы- лет.

ЛУШНИКОВА ЕКАТЕРИНА АЛЕКСЕЕВНА- учительница начальных классов.
Много лет работала в школе №67.Общий стаж работы-40 лет.

БЕЗВЕРХИХ МИХАИЛ АНИСИМОВИЧ-учитель директор 67
школы с 19 года по 19 год до выхода на пенсию по старости.

Школа №68.

ВИТКОВАЯ ВАЛЕНТИНА АЛЕКСАНДРОВНА-учительница географии.
Директор школы. Общий стаж работы- лет.

Школа №69.

Школа №70.

МАКСИМОВ ВАСИЛИИ МИХАИЛОВИЧ-учитель физики.Директор школы,
заведующий Кировским районо. Участник Великой Отечественной
войны.Общий стаж педагогической работы- лет.

ПОМЕШКИНА АННА ИВАНОВНА-учительница русского языка и литера-
туры.Общий стаж педработы- лет.

ОДИН ДМИТРИИ ИВАНОВИЧ-учитель математики.Директор школы 67,
участник Великой Отечественной войны.

Общий стаж подработки-более 30 лет.

ЗУБОВА АНТОНИНА СЕРГЕЕВНА-учительница начальных классов. Заслуженная учительница РСФСР. Общий стаж подработки- лет.

ЛИБОНУДРОВА ОЛЬГА НИКОЛАЕВНА-учительница географии. Общий стаж подработки- лет.

ЛУШНИКОВА ЕФИМОВНА-учительница географии. Общий стаж подработки- лет.

Школа №73.

РЯБОВ ДАВИД БОРИСОВИЧ-учитель истории. Директор школы. Погиб на фронте Великой Отечественной войны.

СОЛУЯНОВ ЛЕВ НИКОЛАЕВИЧ-учитель русского языка и литературы. Завуч школы. Общий стаж подработки-50 лет.

РУСИН ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ-директор школы. Участник Великой Отечественной войны.

ЦЕПНЕРСКИЙ ГЛЕБ ВИТАЛЬЕВИЧ-учитель математики.

СЕМЕНКО АННА ТРОФИМОВНА-учительница русского языка и литературы.

Работники Кировского района.

ЯКОВЛЕВ ИВАН ДМИТРИЕВИЧ-учитель истории. Первый заведующий Кировским районо. Зав.Новосибирским гороно. Первый секретарь Новосибирского горкома партии, первый секретарь Новосибирского обкома КПСС.

НОВИКОВ ПЕТР КОНСТАНТИНОВИЧ- председатель Кировского райисполкома. Большую помощь оказывал лично школам района. Участник Великой Отечественной войны. С фронта часто писал учащимся и учителям письма.

МОСКВИН АЛЕКСАНДР ГЕОРГИЕВИЧ-председатель Кировского райисполкома. Лично оказывал большую помощь школам района. Участник Великой Отечественной войны. Состоял в переписке с учителями и учащимися школ района.

НОВИКОВ ПАВЕЛ КАРПОВИЧ—первый инспектор Кировского района.

Настоящую справку написал ОВСЯННИКОВ СЕРГЕЙ
ИВАНОВИЧ.

Мне пришлось работать в Кировском районе с февраля 1936 года по август 1944 года. Начиная работу в средней школе №67 с февраля 1936 года, работал учителем истории, затем один год завучем, затем четыре года директором школы. С 24 февраля 1943 года по август 1944 года работал заведующим Кировского района.

С 1944 года по настоящее время работаю в вузе. Вот уже беспрерывно работаю 28 лет в Новосибирском институте инженеров водного транспорта. С 1955 года—кандидат исторических наук, доцент. Веду все виды вузовских занятий по истории КПСС.

Общий стаж производственной работы—53 года, в том числе педагогический стаж —45 лет.

Овсянников С.И.—доцент, кандидат исторических наук.

С. Овсянников

7/X-1989г.